



Раиса Валентиновна ХУРСА

(К 60-летию со дня рождения)

23 июля 2013 года исполнилось 60 лет со дня рождения зав. кафедрой поликлинической терапии БГМУ, кандидата медицинских наук, доцента ХУРСА Раисы Валентиновны.

Раиса Валентиновна Хурса родилась в 1953 году в г. Постава Витебской области в семье военнослужащего. В 1959 году семья переехала на постоянное место жительства в г. Минск. После окончания в 1970 году одной из столичных школ поступила в МГМИ. В

студенческие годы занималась в научном кружке при кафедре инфекционных болезней, активно участвовала в общественной жизни института – была членом комитета комсомола, избиралась депутатом Октябрьского районного Совета депутатов трудящих-

ся г. Минска. Закончив МГМИ с отличием в 1976 г. и пройдя интернатуру по терапии, на протяжении 8 лет была врачом гастроэнтерологического отделения 9-й клинической больницы г. Минска. С 1985 года Р.В. Хурса работала в 28-й консультативной поликлинике г. Минска (ныне – Минский диагностический центр) сначала в качестве врача ревматолога, а затем – заведующей консультационным отделением диагностического центра.

С 1986 по 1989 гг. обучалась в заочной аспирантуре при 2-й кафедре внутренних болезней МГМИ. Под руководством заслуженного деятеля науки, доктора медицинских наук, профессора Г. П. Матвейкова выполнила и успешно защитила в 1990 году кандидатскую диссертацию на тему: «Разработка системы количественной оценки активности и тяжести патологического процесса у больных системной красной волчанкой». Результаты проведенных исследований позволили выявить наиболее информативные для динамического наблюдения за болезнью клинико-лабораторные признаки и, количественно оценивать с помощью простых формул активность и тяжесть волчаночного процесса.

В период с 1980-1994 гг. Раиса Валентиновна – ассистент 2-й кафедры внутренних болезней МГМИ. Именно в этот период происходило постижение мастерства преподавания. Это был кропотливый труд Учителя и Врача, который и позволил в полной мере раскрыться ее педагогическому таланту. Практические занятия Раисы Валентиновны подобны грамотно выстроенной музыкальной композиции, где каждая нота имеет смысл и неповторимый оттенок, а работа дирижера настолько виртуозна, что заставляет восхититься симфонией самих музыкантов, которым теперь подвластно исполнение тончайших нюансов их партий.

С 1994 г. Раиса Валентиновна на протяжении 8 лет являлась доцентом и заместителем заведующего кафедрой поликлинической подготовки по учебно-методической работе.

С 2002 года и по сегодняшний день Р.В. Хурса возглавляет кафедру поликлинической терапии БГМУ. Она успешно руководит научно-педагогическим коллективом. Благодаря своему таланту и усердию в сочетании с требовательностью Раисе Валентиновне удалось совершенствовать учебно-методическую и научную работу на кафедре. Будучи сторонником активных форм обучения студентов и творческого подхода к педагогическому процессу, она внедрила в учебную работу серию наборов ситуационных задач и вопросов тестового контроля по всем изучаемым темам, разработала комплексную систему итоговой оценки знаний и навыков студентов по циклу поликлинической терапии. Проводит анкетирование студентов и врачей-интернов по вопросам обучения поликлинической терапии, что позволяет корректировать учебный процесс и методику преподавания. Раиса Валентиновна является автором 26 методических рекомендаций и учебно-методических пособий для студентов, а также ряда публикаций по проблемам педагогики.

«Настоящий талант всегда широк по интересам» (З. Азгур). Диапазон научных поисков Р.В. Хурса охватывает многие области внутренних болезней – кардиологию, ревматологию, гастроэнтерологию. Совместно с математиками ею разработан принципиально новый метод функциональной диагностики гемодинамики сердечно-сосудистой системы (КАСПАД), который позволяет путем количественной обработки величин артериального давления пациента в интервале времени наблюдения диагностировать различные дисфункциональные состояния кровообращения, осуществлять индивидуальный контроль за кровообращением (включая процесс лечения). Это открывает широкие возможности для развития профилактического направления в кардиологии, других областях медицины. Раиса Валентиновна осуществляет научное сотрудничество по использованию данного метода с рядом кафедр БГМУ, ГрГМУ, с РНПЦ «Кардиология», с УП «КАРДИАН». Является соисполнителем НИР по ФФИ с институтом физики НА РБ (по методу КАСПАД). Под ее руководством выполнена кандидатская диссертация, которая прошла первичную экспертизу и подготовлена к подаче в Совет по защите. Раиса Валентиновна является членом Совета по защите кандидатских диссертаций в ГрГМУ, заместителем декана лечебного факультета БГМУ по научной работе.

Результаты исследований Р.В. Хурса публикуются в отечественной и зарубежной печати. Она является автором и соавтором 189 печатных работ, в т.ч. научно-популярной книги «Современная пища: еда, яды и противоядия», соавтором учебного пособия «Поликлиническая терапия», обладателем 4 патентов на изобретение. Научные результаты, полученные Р.В. Хурса лично и совместно с сотрудниками кафедры, представлены в устных и стендовых докладах на Республиканских и международных конференциях, съездах, конгрессах.

Р.В. Хурса – опытный врач, имеет высшую квалификационную категорию врача-терапевта, владеет современными методами диагностики и лечения внутренних заболеваний. Систематически оказывает помощь практическому здравоохранению, выполняя большой объем лечебно-консультативной работы в профессорско-консультативном центре и базовых поликлиниках кафедры. Раиса Валентиновна является членом комиссии МЗ РБ по отбору победителей на конкурс «Врач года», членом комиссии терапевтических дисциплин, правления БелООАГ, проблемной комиссии МЗ РБ по болезням органов дыхания, Белорусского общества «Знание», Белорусской ассоциации врачей.

Раиса Валентиновна ответственный руководитель, энергичный ученый, высококвалифицированный педагог и врач. Она пользуется заслуженным уважением и авторитетом в университете, являясь примером профессионализма и душевной щедрости для студентов и коллег.

Сотрудники кафедры поликлинической терапии сердечно поздравляют Раису Валентиновну с юбилеем, желают крепкого здоровья, семейного благополучия, сохранения активной жизненной позиции и покорения новых творческих вершин.